

“你偷了吗？”“今天赚了多少钱？”

孩子“偷菜”也疯狂

家长担忧:会不会沉溺网络混淆现实

■见习记者 黄丽云

“你‘偷’了吗？”

随着“开心农场”等网络游戏风靡，“偷菜”也随之蹿红网络，这句话成为很多人QQ聊天、见面时的招呼语。就连孩子也成了“偷菜”大军中的一员，不少孩子沉迷其中，每天在“偷”与防“偷”中乐此不疲。

这引起了家长和老师的忧虑，孩子们会不会分不清虚拟世界和现实生活？会不会将“偷”视为正常的事？会不会形成不正确的价值观？

小学生沉迷于“偷菜”

每天放学回到家，书包还没放好就先去开电脑，上QQ，进入自己的农场，看一下早上种的菜是不是已经成熟了，顺便逛逛别人的农场，看到成熟的菜就偷过来。

这是安阳某小学四年级学生小海每天必做的功课。除了收菜、“偷菜”，小海还要照看QQ宠物，给宠物买吃的，洗个澡，带它去运动运动，再给它安排打工任务赚钱。一路玩下来一个多小时就过去了，再时不时地注意农场里作物成长的情况，和同学聊聊天、玩玩游戏，又要一个多小时。小海一个晚上的休息时间可以说全部花在网上了。

“很多同学现在都已经玩‘摩尔庄园’了，我也要开始玩，听说‘摩尔庄园’的界面非常漂亮，而且游戏的内容也很多。”小海略带期待地说。

据了解，以“摩尔庄园”为代表的儿童网络虚拟社区正在悄然兴起，目前拥有约3000万儿童用户；“奥比岛”的总注册用户也有3000万，活跃用户超过800万。这些虚拟社区大都以15岁以下的青少年为目标人群，以其漂亮的界面、丰富的游戏和较强的互动性，吸引了越来越多像小海这样的孩子加入其中。

近日，记者选择了市区和农村各一所学校，分别挑选了40多个孩子展开调查。几乎所有的市区孩子都玩过“摩尔庄园”、“海底世界”、“开心网”等网络虚拟社区。接受调查的农村40多个孩子中，家里有电脑的孩子也有玩“偷菜”游戏，家里没电脑的孩子中有一半人玩过“偷菜”游戏。“一般是偷偷去网吧里玩，或者放学后到同学家里和他一起玩。”一个孩子说。

家住进源社区的小齐说：“我

们班上的同学几乎都在玩这些游戏，放假的时候每天至少要在晚上泡两三个小时。要是我妈不在家，我能在晚上泡一天。”

采访中，很多孩子表示，这些游戏吸引他们的最大原因是可以不劳而获。“无论自己种没种菜，都可以去别人那里偷。”如果自己的等级比其他同学高或者金币比其他人多，就很成就感。

别看这些孩子年龄不大，但他们农场的等级已经很高了，小海的农场等级已经20多级，“我现在已经可以种樱桃了，班里还没几个人可以种呢。”小海不无骄傲地说。

“班上同学都玩，不玩就没得交流。”家住虹桥花园的四年级学生小翔表示，同学们在选择网络虚拟社区方面大都比较从众，他会找家长要钱充“米币”玩游戏，这样自己就会很“强大”。

菜，只要菜成熟时，一点鼠标，别人“农场”里的樱桃、火龙果立马就收归己有。小薇觉得好玩极了，回家后要求妈妈也帮她注册一个账号。经不住女儿的软磨硬泡，蔡老师只好为她申请了账号。

“毕竟这是一个网络时代，应该让孩子与时俱进。但是几乎每款游戏都有收费项目，这些收费项目往往让孩子觉得不用自己努力，只要家长花点钱就能变得比别的小孩子富有、强大，拥有更多的享受。一个表面充满童真的游戏似乎渐渐变了味。”蔡老师说，不久女儿就向自己要钱充Q币了，说是Q币可以买很多东西，还可以买狗粮，狗就能抓住来自自己农场偷菜的人，这样对方不但偷不走自己的果实，被狗咬一口的话还能咬下对方的金币。

市人民医院心理医生项玉林指出，游戏的收费项目是商家出于商业利益的考量来做的，但如果孩子长期因为少量的金钱就可以达到自己的目的，就会逐渐形成“有钱能使鬼推磨”的观念，这种思想对孩子来说很不利。

花钱能“偷”得更好

在“摩尔庄园”中有很多赚钱方式，比如可以玩游戏、参加比赛、去餐厅工作、卖家禽等，但是用这些方式赚钱对玩家来说又慢又辛苦。游戏设计者为此专门设计了一个宠物超级拉姆，它不同于玩家在注册时获赠的普通宠物拉姆，玩家每月只要充入10元现金作为“米币”，就能有强大的功效。

五年级的慧慧告诉其他小朋友拥有超级拉姆的好处：“有很多摩尔豆，能穿过隐藏背景，可以买很多普通的摩尔买不到的东西，还可以得到许多好玩意，参加很多有意思的活动。”

蔡老师原本不允许孩子玩游戏。有一天上班时，她把女儿小薇带到单位，办公室的一个同事正在玩“开心农场”。好奇心很强的小薇很快也学会了怎么偷别人的



“偷”成了好玩的事

“对于偷菜游戏，就连很多上班族都无法抗拒其诱惑，就更不用说小孩子了。”在高楼一小任教的四年级班主任吴老师说，“一旦玩游戏上瘾，恐将对孩子产生较大的负面影响。”

偷，在现实生活中是一种违法行为，在网络的虚拟世界中却成了孩子们“开心”的游戏，对培养孩子的道德观不利。看着学生无所顾忌地在群里大谈“偷”的乐趣，吴老师不禁担心：“孩子‘偷’得那么开心、随意，在现实生活中会不会也觉得偷盗是件随意的事情呢？”

最近发生的一件事，让高楼的李妈妈觉得不安。几天前，女儿跟着奶奶去农贸市场买米，趁老板不注意，女儿随手抓了一把红小豆揣在兜里。回家后，她得意地跟妈妈说，这是她“偷”到的开“诊所”的药。

“偷在孩子眼里竟然成了好玩的事儿，太可怕了！”李妈妈认为，很多白领热衷偷菜游戏，只是作为工

作之余的放松，但低龄孩子还没有形成正确的道德观、价值观，过早接触虚拟社区，很容易混淆网络世界和现实的区别。

项玉林认为，孩子的价值观和道德观尚未形成，很容易受到外界的影响，尚不能对“偷菜”的行为有正确的认知。如果他长时间地认为“偷菜”是一种好玩的游戏，去偷别人家的“菜”是很正常的，这种虚拟的偷盗行为就会演变成孩子潜意识的占有，从而使他认为占有不属于自己的劳动成果是正确的行为(即合法)。

项玉林说，如果把这种虚拟世界的做法映射到现实生活中，在孩子幼小的心灵深处就会形成这样的概念：“盗窃”不是犯罪，是好玩的游戏；可以你抢我，我抢你，轻易地占有他人的劳动成果、合法财产，没有任何法律约束与道德束缚。长此以往，孩子的价值观就会扭曲变形，就可能导致“小时偷针，大时偷金”的现象。

B Rui an 专家建议

与您同心 与您同行

Tel:6688 6688

正确引导孩子 家长以身作则

项玉林认为，适度地让孩子上网玩游戏是有好处的，可以了解一些生活常识，多一个消遣方式，也多一些朋友之间的谈资。但是上网玩“偷菜”等游戏对孩子来说存在着不利影响：游戏占去孩子大量的时间，相对地用在学习上的时间就少了，影响学业；泡在电脑前的时间久了，运动的几率就少了，运动对正在成长发育中的孩子很重要；过度沉迷于虚拟的世界里，与现实中小朋友的交流就会变少，孩子会显得相对内向一些，对孩子的性格产生影响。

“要想将已经沉迷于游戏世界的引导回正常状态，难度很大，所以要在刚开始的时候就做好引导。”项玉林说。

首先，要向孩子强调游戏与现实

是有区别的。成人已经有判断力了，但孩子还没有，他们会把虚拟的和现实混为一谈。此时，家长就需要向孩子灌输“游戏是游戏，与现实生活不可等同”的思想。

其次，要将“偷”的概念向孩子解释清楚。“偷”是一种违法行为，游戏当中的“偷”只是玩的一种方式。

再次，家长也要以身作则，不要过度沉迷于各种偷菜游戏。“很多时候孩子们偷菜都是向家长学的，每天看着家长半夜三更爬起来偷菜，还乐在其中，孩子没有反应才是怪事。”项玉林说。

第四，要把握住孩子上网玩游戏的尺度。比如规定好时间，一天只能玩1个小时或者半个小时。有了规矩，孩子沉迷的可能性就会减少。

